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Klagande NN 

 
 
 
Det överklagade beslutet Centrala studiestödsnämndens 

(CSN) beslut den 6 december 2022 
 

 
Saken Återsänt studiestöd  
 

 
Överklagandenämndens beslut 
 
Överklagandenämnden avslår överklagandet. 
 
Överklagandenämndens beslut får enligt 6 kap. 11 § tredje stycket studiestödslagen 
inte överklagas. 

 
 ----------------------------------- 

 
 
Ärendet 
 
NN sökte och beviljades heltidsstudiemedel för vecka 35 år 2022 – 2 år 2023. 
 
NN meddelade, den 7 november 2022, att hon avslutat sin utbildning och att hon 
önskar återsända utbetalt studiemedel. 
 
CSN skickade inbetalningskort till NN och upplyste om att beloppet om 11 088 kronor 
ska ha kommit in till CSN senast den 24 november 2022 för att kunna anses som 
återsänt studiestöd. 
 
CSN beslutade att NNs inbetalning inte betraktas som återsänt studiestöd, eftersom 
det inbetalade beloppet varit CSN tillhanda först den 5 december 2022. CSN anförde 
även att hennes inbetalning skulle ha kommit in till CSN senast den 24 november 
2022 för att CSN skulle räkna den som återsänt studiestöd.  
 
NN överklagade beslutet och anförde bland annat följande. Hon återsände 
studiestödet för sent. Hon glömde bort att betala in beloppet 11 088 kronor som hade 
förfallodatum den 24 november 2022 och hon betalade i stället in beloppet den 5 
december 2022. Hon vill därför ha beloppet 11 088 kronor återbetalat och att hennes 
studiemedels veckor inte längre räknas som utnyttjade då hon har ett år kvar på 
utbildningen och gärna vill få studiestöd igen till hösten.  
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CSN överlämnade överklagandet och handlingarna i ärendet samt upplyste om att 
myndigheten inte funnit skäl att ändra det överklagade beslutet och anförde bland 
annat följande i ett yttrande. För att en inbetalning ska betraktas som återsänt 
studiestöd ska den ha inkommit till CSN senast 30 dagar från utbetalningsdagen eller 
senast två veckor efter det att den studerande lämnat meddelande till CSN. 
Utbetalningen till NN är gjord den 25 oktober 2022. För att NNs inbetalning skulle 
betraktas som återsänt studiestöd skulle den ha varit CSN tillhanda senast den 24 
november 2022. Inbetalningen kom till CSN först den 5 december 2022. 
Inbetalningen har inkommit för sent för att kunna godkännas som återsänt 
studiestöd. CSN har med anledning av detta den 6 december 2022 fattat ett 
avslagsbeslut för återsänt studiestöd. CSN anser att det i informationen på 
inbetalningskortet som skickats till NN tydligt framgår att inbetalningen ska ha kommit 
in till CSN senast den 24 november 2022 för att CSN ska kunna anse den som ett 
återsänt studiestöd. Inbetalningskortet skickades per post till NNs 
folkbokföringsadress den 7 november 2022, 17 dagar innan betalningen skulle vara 
CSN tillhanda. De skäl NN skriver om i sitt överklagande, om bortglömd inbetalning, 
påverkar inte CSN:s bedömning.  
 
NN har fått tillfälle att komma in med synpunkter med anledning av CSN:s yttrande 
och inkom med en skrivelse där hon anförde bland annat följande. Hon vill att 
studiemedelsveckor inte längre skulle betraktas som utnyttjade och därför ville hon 
betala tillbaka pengarna. Hon har haft problem med hälsan under hösten och det är 
därför hon avbröt studierna. Hon missade att betala in det utbetalda studiemedlet i tid 
och det kommer nu påverka hennes framtida karriär. Om hon inte kan få studiemedel 
kan hon inte fortsätta utbildningen.  
 
Därefter inkom CSN, genom dess rättsavdelning med ett tilläggsyttrande av vilket 
framgår bland annat följande. Om någon som har tagit emot studiestöd meddelar att 
han eller hon inte önskar utnyttja detta, får det genast betalas tillbaka utan 
tillämpning av bestämmelserna om återbetalning av studielån respektive återkrav i 4 
och 5 kap. studiestödslagen (6 kap. 2 § studiestödslagen). Lagbestämmelsen anger 
att studiemedel genast ska kunna betalas tillbaka. I samband med föreskriftsarbetet 
med omställningsstudiestödet (CSNFS 2022:2) reviderade CSN lydelsen i 17 kap. 2 
§ CSNFS 2001:1. Den dåvarande lydelsen utgick ifrån när en studerande senast 
måste meddela att han eller hon önskar göra en återbetalning. Dåvarande föreskrifter 
var komplexa med tre olika tidsfrister för när en anmälan senast skulle vara gjord och 
en ytterligare tidsfrist för när en återbetalning senast skulle ha kommit in på CSN:s 
konto. Vidare har lagstiftaren inte lämnat utrymme för några undantag från kravet att 
icke-önskat studiemedel ”genast” får betalas tillbaka. De dåvarande bestämmelserna 
i CSN:s föreskrifter om möjlighet att acceptera senare återbetalning om det finns 
särskilda skäl låg således inte i linje med lagbestämmelsen och togs därför bort. 
Nuvarande föreskriftsbestämmelser innehåller en definition av vad som avses med 
att ”genast” återbetala studiemedel i 6 kap. 2 § studiestödslagen. Med att genast 
betala tillbaka studiemedel avses inbetalning senast 30 dagar från utbetalningsdagen 
eller från studiestödsperiodens början. För att räknas som återbetalning ska beloppet 
dessutom vara insatt på CSN:s konto inom samma tidsramar. Av ikraftträdande- och 
övergångsbestämmelserna till CSNFS 2022:2 framgår att ändringen av 17 kap. 2 § 
CSNFS 2001:1 trädde i kraft den 1 oktober 2022 och för utbetalningar som skett före 
ikraftträdandet gäller 17 kap. 2 § i den äldre lydelsen. Av utredningen i ärendet kan 
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följande konstateras. Utbetalningen av det studiestöd som NN önskat att återsända 
gjordes den 25 oktober 2022. Mot bakgrund av övergångsbestämmelsen framgår då 
att det är den nya lydelsen av 17 kap. 2 § CSNFS som är tillämplig i ärendet. Detta 
innebär att inbetalningen skulle ha varit CSN insatt på CSN:s konto 30 dagar efter 
utbetalningen, således senast den 24 november 2022, alternativt 30 dagar efter 
studiestödsperiodens början, således senast den 28 september 2022. Mot denna 
bakgrund går det att konstatera att det överklagade beslutet är behäftat med den 
äldre lydelsen av 17 kap. 2 § CSNFS 2001:1. Innebörden av detta, i det enskilda 
ärendet, föranleder dock inte att sista datum för att återbetalningen ska anses som 
återsänt studiestöd förändras. För att räknas som återbetalning skulle beloppet vara 
insatt på CSN:s konto senast den 24 november 2022. Såsom framgått av det ovan 
anförda har betalningen kommit in på CSN:s konto den 5 december 2022. Det 
saknar således förutsättningar att betrakta inbetalningen såsom återsänt studiestöd. 
Överklagandet ska därför avslås.  
 
NN har fått tillfälle att komma in med synpunkter med anledning av CSN:s yttrande 
och inkom med en skrivelse där hon anförde bland annat följande. Hon har glömt att 
betala i tid, men det var ändå pengar som hon inte behövt betala tillbaka. Hon vill 
verkligen kunna studera vidare.  
 
 
Författningsbestämmelser 
 
Av 6 kap. 2 § studiestödslagen (1999:1395) framgår att om någon som har tagit emot 
studiestöd meddelar att han eller hon inte önskar utnyttja detta, får det genast 
betalas tillbaka utan tillämpning av 4 eller 5 kap.  
 
Av 17 kap. 2 § CSNFS 2001:1 framgår följande. Med att genast betala tillbaka 
studiemedel enligt 6 kap. 2 § studiestödslagen (1999:1395) avses inbetalning senast 
30 dagar från 

1. utbetalningsdagen, eller 
2. studiestödsperiodens början. 

För att räknas som återbetalning enligt samma bestämmelse ska beloppet vara insatt 
på CSN:s konto senast inom samma tidsperiod som anges i första stycket. 
Studiemedel som betalas tillbaka enligt denna paragraf måste gälla belopp som har  
betalats ut för en eller flera hela kalenderveckor. Återbetalningen får dock avgränsas 
till att gälla endast en sådan del av ett studiemedelsbelopp som har betalats ut i form 
av studiebidrag, tilläggsbidrag eller studielån. 
 
 
Överklagandenämndens bedömning 
 
Den 1 oktober 2022 trädde en ny lydelse av 17 kap. 2 § CSNFS i kraft. Utbetalningen 
av det studiestöd som NN önskat att återsända gjordes den 25 oktober 2022. 
Överklagandenämnden finner, i likhet med CSN, att det är den nya lydelsen av 
CSN:s föreskrift som är tillämplig i NNs ärendet.  
 
Överklagandenämnden konstaterar att NN har betalat in ett belopp motsvarande det 
studiemedel hon hade begärt att få återsända. Av utredningen i ärendet har 
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framkommit att utbetalningen av studiemedel skedde den 25 oktober 2022. För att 
räknas som återsänt studiestöd skulle det aktuella beloppet ha varit CSN tillhanda 
senast den 24 november 2022. Det har inte framkommit annat än att inbetalningen 
var CSN tillhanda först den 5 december 2022. Överklagandet ska därför avslås. 
 
 
 
Robert Dalman 
 
    Anni Tuliv 
 
 
Beslutet har fattats av: Eva Gullfeldt, ordförande, Robert Dalman, myndighetschef, 
samt ledamöterna Olof Edling, Staffan Ingmanson, Gunilla Lavås, Jessica Levin, 
Jonathan Sjölander och Helena Söderberg.  
Föredragande: Anni Tuliv 
 
Kopia till CSN och CSN:s rättsavdelning
 


